

国家主席习近平将于7日访问哈萨克斯坦

中哈将全面对接发展战略

■本报特派记者 覃远东 董立斌

5月4日,外交部发言人陆慷宣布,应哈萨克斯坦共和国总统纳扎尔巴耶夫邀请,国家主席习近平将于5月7日访问哈萨克斯坦。5日,中国驻哈萨克斯坦大使张汉晖接受了中国媒体的联合采访。张汉晖介绍了习近平即将访问哈萨克斯坦的相关情况,并就主席此次访问进一步提升中哈双边关系的重要意义进行了解读。

两国互利合作将全面提速

张汉晖表示,习近平主席将于5月7日对哈萨克斯坦进行访问。这是习主席第二次访哈,也是哈总统大选后到访的第一位外国元首。习主席此次访问对于提升中哈全面战略合作伙伴关系具有重要意义。2013年9月,习主席对哈进行国事访问期间,在阿斯塔纳纳扎尔巴耶夫大学演讲时提出了共同建设“丝绸之路经济带”的倡议。习主席时隔一年多再次访哈,对于推动和落实中哈两国在“丝绸之路经济带”建设中的合作项目意义重大。

张汉晖强调,习主席此次访问将有助于中哈两国发展战略的全面对接。从长远

看,中国的发展战略是以“两个百年”为核心目标的“中国梦”,即到中华人民共和国成立100周年之际,将中国建成富强、民主的国家,同时全面实现中华民族的伟大复兴。哈萨克斯坦的远期发展规划则是纳扎尔巴耶夫总统提出的“哈萨克斯坦-2050”战略,在时间点上与中方非常契合。而在习主席提出共建“丝绸之路经济带”倡议后,纳扎尔巴耶夫总统也结合该构想,针对本国的发展提出了“光明之路”战略。不久前,纳扎尔巴耶夫总统在其胜选后的就职典礼上提出了当前哈国发展面临的“五大任务”,正好与习主席提出的“四个全面”相呼应。综上所述,中哈发展战略方向趋同,在实施过程中有诸多方面可以相互对接,双方完全有条件实现互通有无,互利合作,相互支持,共同发展。

习主席此次访问将使两国关系和双方互利合作全面提速。2013年9月习主席访哈之后,中哈双方提出了要共建命运共同体和利益共同体这一高瞻远瞩的设想。这是对两国关系以及中国同其他国家关系高度的定位。2014年底李克强总理访哈期间,双方签署了一系列合作文件,总值约140亿美元。今年3月份,哈总理马西莫夫赴海南出席博鳌论坛期

间,中哈双方又签署了30多个文件,合作总金额达236亿美元。由此可见,中哈合作的整体发展势头非常强劲。双方发展潜力巨大,前景广阔。

哈总理议长等都会讲汉语

张汉晖谈到,中哈之间的交往有着2000多年的历史,双方在人文领域的合作有着坚实的群众基础。两国的祖先共同开辟了古丝绸之路。中哈两国经过长期交往,为东西方文明的交流和沟通做出了重要的贡献。进入21世纪以来,中哈关系得到了全面、健康、稳定的发展,双方人员交流不断扩大,大批哈国留学生赴华学习。部分学生学成回国后,在哈政府部门担负重要工作。目前,哈总理西莫夫、上院议长托卡耶夫、国家安全会议秘书叶梅克巴耶夫等三位哈国高层领导都能够讲一口流利的汉语。

张汉晖表示,“国之交在于民相亲”,人文合作最关键的问题是解决民心工程的问题,要为两国关系的持续、健康、稳定发展奠定坚实的民意基础和社会基础。今后,中哈两国在人文领域的合作将不断拓宽。

张汉晖介绍说,现在中哈人文合作领域中发展势头最猛的是两国媒体之间

的合作。哈萨克斯坦有很多记者曾经或多次到过中国,中国驻哈使馆每年也组织哈国媒体代表到中国访问。另外,中国的一些电视节目在哈也广受欢迎,《舌尖上的中国》即将在哈播映。

张汉晖指出,中哈之间有着1780公里的边境线,这条边界已成为两国人民友好交往的纽带,同时也是双方合作的桥梁。中哈霍尔果斯边境合作中心的顺利运营和继续推进,对双方进一步开展合作十分重要。另外,中哈之间还建有原油管道和天然气管道,将来双方跨境基础设施还会进一步完善,口岸建设也将提档。同时,中哈双方各个层次的合作项目,无论独资还是合资,都会继续大量增加。因此,习主席此次访问哈萨克斯坦对两国关系和双方合作来说是巨大的福音,将会为中哈双边关系继续向前发展注入新的强劲动力。

张汉晖表示,中哈元首会晤是对两国关系发展的最大推动力。习主席此次访问最重要的成果将是两国最高领导人的战略沟通,实现两国发展战略的全面对接。两国元首为中哈双边关系的未来发展描绘出的宏伟蓝图和具体路线图将成为今后两国关系发展和各个领域合作的重要指导。(本报阿斯塔纳5月5日专电)

世界中国学论坛美国分论坛在纽约启动 深化改革有利于中美共同利益

■本报驻联合国记者 袁博

世界中国学论坛美国分论坛4日在纽约启动。中宣部副部长、国务院新闻办公室副主任崔玉英围绕“中国改革的机遇与挑战”主题,做了主旨发言,澳大利亚前总理、美国亚洲协会政策研究院院长陆克文也发表了讲话。中国驻纽约总领事章启月等中美两国政商学界嘉宾出席了活动。

崔玉英:中国改革造福世界

崔玉英分别从中国改革的历史进程、中国改革对世界的重要意义及对中美关系的影响等三个方面对中国全面深化改革面临的机遇和挑战进行了主旨发言。她在发言中强调指出,中国改革造福世界。中国改革至今已走过37年历程,时间之长、范围之广、难度之大,世所罕见,所经历的曲折和挑战难以想象。

中国改革不仅深刻地影响了当代中国,也深刻地影响了当代世界。中国同世界的关系从来没有像今天这样休戚与共,正在成为利益共同体、责任共同体、命运共同体。

改革开放以来,中国经济成为世界经济最活跃的增长因素。2008年以来,中国对世界经济增量的贡献率一直保持在20%-30%之间,成为全球经济增长最大的贡献者。中国经济能否保持稳定增长,已经成为世界经济稳定增长的风向标之一。

中国市场经济进一步开放,将为各国发展提供更大机遇。据国际货币基金组织预测,未来5年中国将进口超过10万亿美元商品,对外投资规模累计将超过5000亿美元,出境旅游人数将超过5亿人次。中国倡导的“一带一路”,倡导设立的亚洲基础设施投资银行(AIIB)、丝路基金和即将设立的金砖国家银行等,坚持完全开放的原则,就是为了让更多的国家搭乘中国经济发展的快车,在相互合作中实现互利共赢。

崔玉英还表示,作为世界上两个最大的经济体,中美两国加强合作,将极大地提振世界经济信心,也有助于世界长期保持和平稳定。中美两国相互尊重,合作共赢,共同维护世界和平与发展,是两国的共同利益和共同责任。

中国全面深化改革有助于中美两国深化理解、消除误解、化解分歧。中美两国都需要解决各自国内的问题,中美之间有必要经常交流各自对国际局势的看法,交流各自的治理经验,理解和支持对方不断推进国内的发展。

放眼未来,中美之间的共同利益远远大于分歧。历史已经证明这一点,未

来还将继续证明。

陆克文:唱衰中国“站不住脚”

澳大利亚前总理、美国亚洲协会政策研究院院长陆克文4日在中国学论坛开幕式上驳斥了唱衰中国理论。陆克文称,最近几个月来,美国就所谓的中国面临“经济和政治的崩溃”的论调进行了重要辩论,这一辩论是由沈大为的一篇文章而变热的。陆克文表示,“我认为沈大为的看法完全没有道理,用中国话说,这是胡说八道。”他从四个方面对沈大为的“中国崩溃论”进行了驳斥:

第一,中国地方政府债务危机被外界夸大。陆克文表示,中国不像很多国家那样欠了外债,所有这些中国地方政府欠的都是内债,因此,不能用一国欠外债的逻辑来分析这一问题。此外,他还说,按照债务占GDP比率计算,中国中央政府的债务低于美国政府的水平,因此,中国政府有能力解决债务问题。

第二,中国政府可以有效控制贫富差别悬殊现象。陆克文说,中国的地区收入差别是随改革开放由沿海到内地顺序自然形成的。而现在中国政府的“一带一路”发展战略的实施,“正在整个欧亚大陆打开第二个对外口岸。这个新口岸的前沿是中国的西部和西南部地区,而这些地区经济发展与中东部相比一直是滞后的。这将使中国西部省份获得较大优势。”

第三,国有企业和私营部门改革前景广阔。陆克文说,“如果中国发展新模式成功,更多市场份额给了私有企业,私有企业将在未来推动经济增长中发挥越来越大的作用。”

第四,陆克文认为,中国政府有充足的空间使用政策工具保持经济增长,以电子商务为代表的服务业潜力巨大,这些都将成为中国中长期发展提供动力。

陆克文还表示,中国目前出现的经济放缓应归因于历史规律、结构转型、环境压力和外部经济环境的影响。“当西方人习惯了两位位数增长数十年后,现在看到中国经济增长放慢到7%至8%,就认为天要塌下来了。这是不符合逻辑的。”陆克文幽默地表示,“这是因为他们没有考虑到所有这些因素。”

这是世界中国学论坛第一次走出中国,在海外举办分论坛。论坛还将于6日至7日在亚特兰大卡特中心举行学术交流,中美两国30多位专家学者将围绕中国经济改革、中国政治治理、中国社会治理、中国文化传播,以及中国改革对中美关系的积极影响等议题展开讨论。(本报纽约5月5日专电)

和中国援尼医疗队在一起

记者手记

■本报驻加德满都记者 宁林

“4·25”大地震过后,中国搜救队和医疗队第一时间赶往尼泊尔,随着在废墟中抢救生命的时间一天一天的过去,搜救幸存者的希望渐渐渺茫,但治疗伤者的任务却越来越重。这几天记者一直和尼泊尔好友阿西姆在成都军区总医院的援尼医疗队帮忙,一起度过了震后最不容易的几天。

成都军区总医院援尼医疗队的营地设在尼泊尔总理府的军营内。刚刚抵达时,从搭帐篷建病房到安置设备布置手术室,条件非常艰苦。其中,最大的难题是缺少干净的饮用水。由于地震震后尼泊尔首都机场超负荷运转,作为一个

二级野战医院配置的医疗队,前后总计80吨物资又都需要空运抵尼,因此不能携带太多的饮用水。抵尼当天,每人仅能分到半瓶纯净水,但医疗队严格执行不给灾区添麻烦的要求,并未向尼军方开口。当尼军方联络员得知上述情况后,深受感动,经请示上级后表示中国医疗队要多少水就提供多少水。

生活困难可以克服,但医疗工作中的困难关系到尼泊尔群众的生命,是必须马上解决的。医疗队刚刚抵达尼泊尔时,随机携带了大量药品,但由于接诊伤病员太多,药品和医疗耗材消耗极快。于是,医疗队在阿西姆的帮助下开始在当地四处找药。然而,震后的尼泊尔不仅药品和医疗耗材短缺,而且医疗耗材多为英制,与我方携带的公制器械不匹配。为解决这些问题,医疗队在加

德满都街头一家一家药店敲门询问;同时与尼军总医院联系,借工具自己动手改造耗材,甚至有些特别稀缺的医疗资源通过阿西姆动用当地的私人关系才弄到,从碘伏到尿管,从双氧水到氧气瓶接头,起早贪黑几天跑下来,医疗队工程人员连洗头的时间都没有。

地震过后,最多的伤情就是各类骨折。治疗此种伤情,医疗设备和器材都要过关。如植入钢板固定断骨的手术,各国医疗队都表示无法完成,已经忙得接不暇的尼军总医院当即决定将本院来不及处理的病人都委托给中国医疗队治疗。截至目前,中国医疗队已治疗170多名伤病灾民,其中光手术就完成了30多台。据在一边协助中国医生开展工作的尼军方人员介绍,这些手术多为骨科手术,既需要高超的医术,又

需要良好的体力,最多时,在闷热的手术室中一天完成了5台,手术结束后医生累得坐在地上饭都不想吃了。

除了医术高超外,中国医疗队的医德也获得了当地群众的好评。一名曾在总理府当过兵的尼泊尔老人经中国医疗队手术后,为和同样受伤的妻子团聚,将被转往尼泊尔地方医院。当阿西姆告诉他会被转院时,老人问阿西姆:“我离开了以后我会好吗?那个医院和这个医院一样好吗?我真的会好吗?”当阿西姆再三向老人表示他一定会康复后,老人才恋恋不舍地表示同意。

中国医疗队抵尼后,我驻尼大使亲自赴驻地慰问,并组织尼泊尔中资企业协会对医疗队提供必要的帮助。当得知医疗队的膳食主要靠赴尼时携带的腊肉,缺少新鲜蔬果时,大使馆和当地中资企业迅速为医疗队送去了水果、蔬菜,极大地改善了医疗队的工作、生活条件。一名尼军军官向记者表示,在中国交流时就听说过一个词叫“双拥”,现在亲眼看到了,终于明白了这个词的意思!(本报加德满都5月5日专电)



女CEO宣布参选美国总统

4日,惠普公司前CEO卡丽·费奥瑞娜更改了社交网站上的头像照片,在照片上打上了“卡丽参选总统”字样,以此宣布参选2016年美国大选。费奥瑞娜是目前为止共和党唯一的女性参选人,也是唯一来自商界的女性参选人。图为4月24日,卡丽·费奥瑞娜(中)参加共和党意大利晚宴。(CFP)

多国部队派出的特种部队已进入亚丁 沙特会地面进攻也门吗

专家视点

唐见端

以沙特为首的阿拉伯国家多国部队3日派出一支特种地面部队进入也门南部城市亚丁,并同支持总统哈迪的部落武装一道打击胡塞武装。这支地面部队有40至50人。由于沙特此前曾宣布不排除地面进攻也门,人们由此猜测,也门地面战是否即将打响?如果真是这样,沙特将会为自己的决策后悔,因为地面战至少会产生三个后果。

首先,政治资本将成包袱。联合国安理会前不久通过决议,要求胡塞武装撤出占领区,却未对沙特空袭也门提出质疑。这本来是给沙特一个台阶,让其通过空袭显示军事实力之后及时调整策略,以政治解决主导者身份迫使胡塞武装回到谈判桌前。对沙特来说,这样的变轨对塑造其地区大国形象大有裨益。但沙特却把安理会决议当作持续空袭的通行证,并不时发出地面进攻威胁,直至派兵进入也门。可以预料,如果大举入侵,也门的人道主义灾难将更加深重,本地区

的恐怖主义威胁将更加严峻。沙特准备背上这两个政治包袱吗?

其次,联盟合力将受削弱。一个多月前,当组建阿盟联军及空袭也门的消息公布之后,分析人士普遍认为,这表明沙特在阿盟的盟主地位得到确立。未几,原先被认为会随沙特参战的巴基斯坦宣布“中立”,而先开口气最硬的埃及也在地面进攻问题上变得暧昧。因为这两个有实战经验的国家、尤其是曾因军事干预也门而陷入被动的埃及深知,也门险峻的地形和错综复杂的派别争斗将是入侵外军的噩梦。可见,如果沙特一意孤行,损失的将不仅是军事行动本身,更是联盟内部的合力。其作为“盟主”的能力,不免受到盟邦的怀疑。

再次,伊盟也将更走近。胡塞武装搅动也门政局,沙特说是伊盟幕后指使,而国际舆论普遍认为,伊盟虽然支持胡塞武装,但两者并非战略盟友。对于沙特空袭,伊盟目前止于口头谴责,而一旦沙特大举入侵也门,伊盟迫于国内强硬派压力,必将做出反应。例如,伊盟可以通过阿曼将援助物资送入也门——前些日子被沙特退回的伊朗运输机就是经阿曼同意后从该国领空进入也门的。作为海合会成员国,阿曼不参加空袭也门,还在伊盟也门之间搭桥。如果

伊盟正式向胡塞武装提供军援,双方的联盟关系即告确立,今后胡塞武装完全有可能发展成黎巴嫩真主党那样的亲伊组织。

沙特领导层应该已经意识到,空袭根本没有达到预期目标,胡塞武装4月30日还大规模攻入沙特境内,沙特地面部队在得到战机支援后才将其逐出。现在的问题是,在埃及、巴基斯坦这两支具有实战经验军队缺席的情况下,沙特陆军是否敢于在也门与占“主场”之优的胡塞武装对决?

据路透社报道,由海湾国家资助的一批也门军事人员近日进入亚丁,其任务是培训忠于总统哈迪的武装人员。结合前后两则消息,较为合理的解释是,沙特并不打算地面进攻也门,而是希望通过派遣特种部队和培训武装人员的方式间接介入亚丁的战局,待局面改善后把哈迪接回这个“临时首都”,完成恢复也门“合法政府”的步骤。但这一前景能否成为事实并不确定,由于哈迪阵营脱逃,为他浴血战斗的武装人员倍感寒心,BBC近日一报道引述一名武装人员的话说,“哈迪最好别再做回国掌权的梦了。”(作者为上海外国语大学中东研究所智库理事会议事)